

LAS BALEARES

DIARIO REPUBLICANO

AÑO IV

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:—Calle del Conquistador número 43.

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de LAS BALEARES D. Miguel Roca.

Palma de Mallorca, Sábado 2 de Septiembre de 1893

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: UNA PESETA al mes en toda España.—Extranjero, CUATRO PESETAS trimestre.—Número suelto: DIEZ céntimos.

NÚM. 687

Se publica todos los días laborables.

MISTERIOS Y PEDRADAS

¿Qué pasa en San Sebastián? ¿Qué pasa en Bilbao? ¿Qué hay de las reformas militares? Estas son las preguntas incesantes en los círculos políticos, ó, por mejor decir, la única pregunta.

De lo que ocurre en San Sebastián ya hemos sabido lo más importante, gracias al privilegiado corresponsal de la prensa periódica, Sr. Sagasta, único para quien anoche estaban francas las líneas de telegrafos.

Según «nuestro» improvisado corresponsal de la hermosa ciudad donostiarra, lo que allí ocurrió fué poca cosa: un hombre muerto y varios heridos. ¿Por qué? Nuestro corresponsal lo dice: Unos cuantos mozos pidieron á la banda municipal—en uso del derecho de petición que todos los españoles, por virtud de la Constitución, tienen—que tocase el «Gernicão Arbola». Negóse á ello la banda, no sabemos por qué, y esa fué la causa de que prorrumpieran los mozos en cuestión en silbidos y en gritos.

¿A qué los gritos? ¿A qué los silbidos? ¿Cómo se explica la negativa de la banda municipal donostiarra á entonar un himno que no tiene nada de ingrato á los oídos de los españoles y mucho de agradable á los oídos de los vasconavarros? ¿Es que había prohibido el alcalde de San Sebastián á la música municipal que tocase dicho «zortzico» popular en Vasconia? Si fué así, ¿quién dió al alcalde de San Sebastián tal orden? Si no fue así, ¿por qué se negó á acceder á petición tan inocente la banda de música?

¿Es que, ahora, es un delito pedir en Zaragoza que se toque la jota? ¿Es delito también pedir que se canten seguidillas en la Mancha y en Sevilla? ¿No se podrán cantar, en adelante, sin permiso del Gobierno, «playeras» en Cádiz, «malagueñas» en Málaga y «alboradas» en la Coruña? ¿Serán reos de delincuencias los que pidan en Cataluña que se canten sardanas? ¿Estarán prohibidos por atentatorios á las instituciones los cantos populares? ¿Implicará pena de presidio cantar «murcianas» en Cartagena y «granainas» en Murcia y el «pañó moruno» en Granada?

No lo sabemos. Nosotros, en el caso del Gobierno, habríamos procurado, con nuestra influencia en las autoridades de San Sebastián, que no se prohibiera en la capital de Guipúzcoa lo que se permite en todos los pueblos vascos.

Pero ello fué que se prohibió. ¿Por culpa de quién? Nuestro corresponsal, Sr. Sagasta, no se ha dignado decírnoslo. ¿Fué por gusto suyo? Pues fué un mal y deplorable gusto. ¿Fué por deseo ajeno? Pues pudo evitarlo fácilmente. De todos modos, la culpa de lo ocurrido recae por completo en nuestro corresponsal inopinado. Los desahogos inocentes y lícitos de los pueblos no solo deben permitirse, sino que deben tolerarse. Procediendo con arreglo á esta máxima de prudencia elemental, el Sr. Sagasta, silbado en Tolosa y defendido en Vitoria y Valladolid por fuerzas de la benemérita, no habría tenido que sufrir pedradas en el hotel en que se aloja.

Pero, hay más: sin estar declarada una ciudad en estado de sitio, las fuerzas del Ejército no tienen para qué intervenir en los conflictos de orden público.

¿Estaba declarado San Sebastián en estado de sitio? No. ¿Cómo, pues, el Sr. Sagasta llamó en su auxilio, según el mismo confiesa fuerzas del Ejército, para reprimir el motín que se realizó ante su hotel? ¿Qué ley, por más presidente que sea del Consejo de ministros—hasta donde Gamazo lo permite,—le autorizaba á ello? ¿Había resignado la autoridad civil el mando en la militar? No. ¿Había pedido auxilio la autoridad civil á la militar? Tampoco.

Y luego de admitir que, siendo ciertas las noticias de nuestro corresponsal en San Sebastián, señor Sagasta,—que se inaugura bastante mal en el oficio,—hemos de preguntar una sola cosa:

¿Es cierto que la regente, luego de almorzar con el general Payá, se dedica á estudiar el proyecto de reformas militares del general López Domínguez, aprobado por las Cortes?

Lo ignoramos, aunque la prensa oficiosa lo dice.

Pero, francamente: si nosotros fuéramos ¡no lo permita Dios! ministros de la regente, la dejaríamos concluir sus estudios, fuera de nuestras poltronas respectivas.

De todos modos, en San Sebastián hay tormenta.

¿Por culpa de quién? Ya lo dejamos dicho. Pero no solamente, en verdad, por culpa del Gobierno...

Aunque el Gobierno tenga, como tiene, ¡mucho culpa!...

Noticias políticas

Dice «La Epoca» que el Sr. Sagasta ha bebido y está bebiendo de toda clase de aguas.

Si no fuera más que aguas...

Porque, además, anda bebiendo los vientos.

Pero ni por esas.

«La Iberia» dice que sus correligionarios se proponen levantar el crédito de la nación.

El propósito es bueno, inmejorable.

Pero ha sucedido lo que con todos los propósitos de los fusionistas.

Se proponían levantar el crédito.

Y está por los suelos.

No han subido más que los cambios y las contribuciones.

Es decir, precisamente lo que acabará con el crédito.

El Sr. Sagasta, á pesar del proyecto de ley de Administración local, que es de lo más reaccionario que se conoce, se ha vuelto ahora de golpe y porrazo, casi autonomista y ha declarado que el Gobierno se inclina á extender á la organización provincial el régimen descentralizador de los vascongados.

Y dice «La Epoca»:

«Una persona más, ¿qué importa al mundo?»

Al mundo, que sabe á qué atenerse respecto de estas promesas, no le importa nada.

Pero seguro que le importa al presidente del Consejo.

Porque no acaba de conocer que aquí todos le han conocido.

FIGUEIRA

Desde que ha llegado la compañía de ópera italiana, ha adquirido tal desarrollo la afición musical entre los bañistas, que todo el mundo canta aquí, empezando por un obispo algo cojo, á quien oímos interpretar la otra noche el *racconto* de la gitana del *Provador*.

El suele ir al teatro de incógnito, con antiparras verdes y patillas de quita y pon. Durante el espectáculo se entusiasma hasta el punto de estrechar contra su seno al secretario; después llega á su casa y se pone á hacer gorgoritos, imitando á la Marchesi, que es la contralto de la compañía y una de las que han obtenido aquí mejor éxito.

La historia de este obispo no puede ser mas interesante. A los veinte años se cayó por las escaleras y se dislocó un tobillo; fué á componérselo un cirujano de Pova de Varzim, y no supo; entonces el paciente, montando en cólera, le rompió una jofaina en la cabeza. Esto produjo un gran escándalo en la Pova; llegó la policía, el paciente quiso huir, pero no pudo, porque estaba cojo. Durante nueve días, vivió escondido en un desvan, alimentándose con estera de cordelillo, hasta que logró trasladarse á un monasterio, donde tomó el hábito, porque fué lo que él se dijo:

—¿A donde voy yo con esta pierna? ¿Qué puedo esperar del mundo?

Al abrazar la carrera eclesiástica, notaron todos que el nuevo sacerdote tenía una voz preciosa de *mezzo soprano* y le hicieron cantor; después su virtud edificante y sus dotes líricas le elevaron al supremo sacerdocio y hoy es obispo *in partibus* y bañista de la Figueira. El sólo canta en familia; pero yo tuve la dicha de asistir á un concierto íntimo, donde lució sus facultades. Daba gusto verle con el solideo echado sobre la ceja derecha, emitiendo notas, en medio de la sala.

En fin, hemos pasado una noche deliciosa.

Una poetisa de Barcallos recitó preciosos versos dedicados á San José y á una cuñada suya, y por último se rezó un ameno rosario, que fué muy aplaudido.

Esto de poder hermanar lo divino con lo humano, sin detrimento de la moral y las buenas costumbres, es cosa que ocurre solamente en este país donde hay sacerdotes que tocan la guitarra, y guitarristas que han hecho voto de castidad y huyen del amor como de una escopeta de dos cañones.

La compañía de ópera ha tenido que apelar á la fuga porque el público no asiste al espectáculo; pero se sienta á las puertas del coliseo para oír la función *gratis et amore*.

—Nosotros estamos cansados de ver buenas óperas—nos decía una señora madrileña, que va todas las noches á oír la música desde la calle.

—Entonces, ¿á qué viene usted aquí?—la preguntamos.

—A respirar el aire puro de la noche, por que en el Casino Mondejo reina una temperatura muy fuerte y yo, siempre que voy allá, *gomito*.

Aquí vienen muchas personas que se las echan de ricas y siempre están hablando de sus dehesas y

de sus cerdos y de sus bellotas; pero guardan sus riquezas en el fondo del baul, y cuando se les pide un *toston* por una cajetilla, ponen el grito en el cielo.

—¿Cuanto cuesta la butaca?—me decía un potentado de la provincia de Ciudad Real.

—Doce reales.

—¿Qué barbaridad! ¡Doce reales por oír una ópera! En Daimiel hay un barbero que por una peseta se está cantando desde las siete hasta las once y media de la noche. El día del santo de mi mujer estuvo en casa y no nos costó más que siete reales, y él tuvo que poner el canto y las cuerdas de la guitarra.

Váyale usted á esta gente con música de Gounod y de Bellini. Ellos lo que desean es una buena jota cantada por cualquier veterinario, y cuando oyen la sublime música de *Norma*, gritan á voz en cuello:

—¡Las peteneras!... ¡Las peteneras!... ¡Venga de ahí!...

Quizás no hayan oído cantar nunca los figueirenses como cantan estos artistas que forman la compañía de ópera. Hay un tenor madrileño, llamado Per tierra, que es todo un artista, y que merece ser contratado en el Real; hay un bajo (Conesa), y un barítono (Ferrer), y una contralto (Marchesi) y una tiple (Calvo), que ya los quisiera yo en Madrid para los días de fiesta; pero así y todo el público figueirense se ha llamado andana, y en vez de ir al teatro, se mete en el Casino, donde por dos duros al mes baila, lee los periódicos, juega á la ruleta y bebe toda el agua que necesita sin tener que abonar un solo céntimo sobre la cuota mensual.

La mayoría de los bañistas se entregan al ahorro, y antes de comprar la carne para el puchero, la ajustan y hasta se pelean con el vendedor. Hace pocas horas que hubo un escándalo en una carnicería, porque un poderoso ganadero de Cáceres fué á comprar medio kilo de oveja y quería que se lo dieran sin hueso.

—No puede ser—gritaba el de la carnicería.—La carne sin hueso cuesta mas cara.

—Pues yo no admito el hueso—replicaba el de Cáceres.

—Le queda á usted un recurso—objetó un salamanquino que presenciaba la cuestión.

—¿Cuál?

—Guarde usted el hueso y véndalo para hacer botones.

Sólo así pudo tranquilizarse el capitalista; pero me consta que no ha podido comer con el disgusto y llamó á su esposa á parte para decirla:

—Oye Nemesia; hoy no puedo pasar bocado. Lo que debes hacer es guardarme la carne de oveja para mañana y dile á la chica que la guarde en la despensa; no haga el demonio que venga por ahí mi cuñado y se la coma.

A pesar de las brisas marinas, el calor se deja sentir á ciertas horas de la mañana, y con este motivo hay mucha gente que no usa chaleco, de modo que con poco que uno se descuide enseña las carnes sin querer.

Hay aquí un diputado provincial, hombre serio, que se cartea con Martínez Campos, y siempre que va á Madrid visita á las instituciones. Ayer entró en el Café Español sin chaleco, y al querer pronunciar un discurso en pro del orden y de la monarquía secular, nos enseñó el ombligo.

—Tape usted eso—le dijo un elector, que es á la vez filósofo en Navalmoral de la Mata.

—¿De qué habla usted?

—Del cutis. No parece bien que un padre de la provincia enseñe el ombligo en país extranjero.

Con estas y otras cosas empieza á decaer el sentimiento monárquico entre los bañistas, y ya nadie lee las noticias referentes á la estancia de la corte en San Sebastian. El único que se preocupa de estas

cosas es un boticario de la provincia de Toledo que desea obtener el título de «Proveedor de purgas de la Real Casa», y no consiente que nadie ofenda á la monarquía. Ayer un *punto* del monte, que no juega mas que figuras, puso un duro al rey y le echaron la contraria.

—¡Maldito rey!—dijo el jugador.

Y el boticario se lanzó sobre el maldiciente, clavándole las uñas en el cogote.

¡Si lo que pasa en Figueira no pasa en ninguna parte!

LUIS TABOADA.

CORREO DE HOY

Madrid 31.

En los círculos se hacen muchos comentarios sobre la manera originalísima como ha terminado el conflicto en San Sebastian, cuyas autoridades, dícese, deben estar poco satisfechas del éxito de sus gestiones, y añádese que el entusiasmo popular de anoche debió ser forzado, cuando tan fácilmente parece haberse dado al olvido las víctimas de los sucesos anteriores.

Dícese que el Sr. Sagasta está tan temeroso, que á las doce de anoche aun decía á los periodistas que no estaban firmadas las reformas militares, cuando éstas se encontraban ya en Madrid compuestas para publicarse en la *Gaceta*.

El Sr. Sagasta aún estará en San Sebastian algunos días, para gozar de los desagrazos con que le obsequiarán sus amigos.

Aquí se ha hablado todo el día del cierre de tiendas que se supone acordado para mañana.

No creo que sea esto un acuerdo definitivo, pero los industriales se muestran animados del deseo de cerrar siquiera media puerta, en señal de protesta contra los nuevos impuestos.

Los ministeriales hacen circular la versión de estar rotas las amistades entre los Sres. Salmeron y Ruiz Zorrilla por ininteligencia en la cuestión de dinero.

Añade que estas noticias han venido de Paris, pero esto debe ser un *canard* como tantos otros que hacen circular procurando dificultar el movimiento de la opinión en sentido republicano que hace tiempo impera en toda España.

Háblase mucho de haber desembarcado en Mogador los pasajeros de un buque francés con algunos casos de cólera á bordo, pero oficialmente se ignora si la noticia es cierta.

El embajador francés marcha á Francia y confíase que cuando regrese traerá instrucciones de su Gobierno sobre las negociaciones comerciales.

Ha estallado un petardo en las inmediaciones del cuartel de los Doks; la detonación ha sido horrible y la explosión ha causado grandes destrozos; por fortuna no han ocurrido desgracias personales.

Ignórase quiénes son los autores del hecho, atribuyéndose á algunos revolucionarios exaltados deseos de soliviantar los ánimos en esta villa y corte.

En la Coruña se espera con simpatía la llegada de la comisión catalana.

El Sr. Maura regresará mañana.

Es posible que el Sr. Gamazo marche, si se arregla la situación.

Los señores Becerra y Gamazo han conferenciado.

Dícese que la corte regresará á primeros de Septiembre, acompañada del Sr. Sagasta.

En breve se publicará una real orden referente á los catedráticos excedentes.

En Benaccas, provincia de Cádiz, ha ocurrido un motín por haber la autoridad intentado disolver algunos grupos.

En el Congreso hablóse hoy de la probabilidad de formarse un Gabinete Martínez Campos.

Mañana se reunirán los diputados por los distri-

tos donde han sido suprimidos los juzgados, al objeto de acordar la fórmula de una protesta.

La «Gaceta» publicará mañana el reglamento del impuesto sobre los alcoholes.

Se están recogiendo firmas en Madrid al objeto de oponerse al pago de dicho impuesto.

«El Liberal» censura el mal servicio telegráfico patentizado estos días de una manera harto sensible y perjudicial para las empresas periodísticas, pues no solo el servicio ha funcionado con retraso, sino que los despachos han sido atrocemente mutilados.

Dicho diario dice que de un despacho que constaba de 43 palabras, sólo ha recibido la dirección y la firma.

Madrid 1.

El disparo del petardo de dinamita cerca del cuartel de los Doks ha sido objeto de las conversaciones de los círculos políticos.

Parece que entre ciertos elementos existe el plan de sostener en elevada tesitura la alarma y la intranquilidad, suponiendo algunos que durante el transcurso de este mes han de ocurrir graves acontecimientos.

Los ministeriales dicen que solo se podrá lograr que estallen meetings aislados, pues los republicanos, añaden, carecen de organización.

De ello deducen que no podrá venir el triunfo de la República, sino provocar la formación de un Gabinete de fuerza.

Sin embargo, los revolucionarios confían mucho en favor de sus propósitos del disgusto que ocasionará el planteamiento de los proyectos del señor Gamazo que empiezan á regir desde hoy.

Con motivo del disparo del petardo en los Docks, han sido detenidos dos sujetos, como presuntos autores del hecho.

Se les juzgará militarmente, pues en dichos cuarteles está alojada la guardia civil.

En los centros oficiales se dice que reina tranquilidad en toda España; pero se sabe que se nota algún disgusto en Valencia.

Varios jefes de los nuevos cuerpos de ejército han tomado ya posesión de sus respectivos cargos.

La «Gaceta» publica el decreto para la cobranza del impuesto sobre los naipes y el reglamento concerniente á los alcoholes.

También publica un decreto relativo á los poseedores de bienes del Estado desamortizables para que legitimen el exceso de propiedad.

Nuevamente ha circulado la noticia de que el Sr. Cánovas estaba gravemente enfermo, pero también ha sido desmentida en absoluto.

Dicen de San Sebastián que durante la última noche ha habido gran animación en aquella ciudad por cumplir 80 años que fué incendiada por los ingleses y portugueses aliados.

Los amigos del señor Sagasta dicen que éste está indignado por la manera como han terminado los sucesos, pues estima poco serio el espectáculo que tuvo lugar cuando se cantaba y se daba toda clase de vivas.

Al regresar á Madrid será declarado cesante el actual gobernador civil.

Todavía se ignora el día fijo en que saldrá la corte de San Sebastián.

Dícese que el Sr. Ruiz Zorrilla ha estado últimamente en Burdeos.

Reina gran agitación en Lerma, por habersele suprimido el Juzgado.

Noticias de Gandía (Valencia) dicen que ayer se verificó allí una manifestación de protesta contra el impuesto de las cédulas y que el pueblo obligó á marcharse á los recaudadores del impuesto.

La huida de los recaudadores tranquilizó los ánimos.

En Jimena de la Fontera (Cádiz) ha ocurrido una colisión entre los carabineros y el pueblo; la causa la ha motivado el pretender este último repartirse el contrabando.

Desgraciadamente hay que lamentar un muerto y varios heridos.

San Sebastián 31.

El órden continúa inalterable.

La comisión encargada de mantenerlo sigue funcionando, recorriendo la población.

La reina regente recibió hoy á las autoridades, conversando con ellas sobre los últimos sucesos.

Dícese que la policía está disgustada porque la normalidad se ha restablecido sin su concurso, y que trata de excitar los ánimos para que se reproduzcan escenas tristes.

En los últimos tres días han salido de esta población cerca de ocho mil forasteros.

De los 36 detenidos á consecuencia de los sucesos, el juzgado ha puesto en libertad á 26. A los diez restantes se les exige 4,000 pesetas de fianza y 5,000 pesetas de depósito para responder á los gastos del proceso.

Bilbao 31.

Ha zarpado el crucero «María Teresa» para el Ferrol.

A consecuencia de los sucesos de anoche, resultaron heridos leves varios paisanos y cuatro guardias civiles.

Esta tarde se han publicado alocuciones del alcalde y del gobernador recomendando prudencia, para evitar las represiones.

A las nueve de esta noche varios jóvenes dieron algunos silbidos en el Paseo del Arenal.

La guardia civil de caballería acudió poco después, dispersando los grupos y haciéndose seis detenciones.

La prensa recomienda que cese la agitación.

Zaragoza 1.

Los industriales de Pina, pueblo del bajo Aragón, al saber que se había publicado el decreto de supresión de aquel Juzgado, se han dado de baja todos.

Censúrase el acuerdo del gobernador prohibiendo la novillada que debía celebrarse el domingo, habiendo autorizado en cambio las mogigangas.

Ha conferenciado el gobernador con el capitán general y el jefe de la guardia civil.

Lisboa 31.

Un telégrama de las islas Azores participa que ha pasado por allí un terrible ciclón que ha causado horribles destrozos en las islas Jayal y Pico. También participa que en el mar han ocurrido muchos naufragios.

El telégrama comunica pocos detalles, pero sábase que además de los destrozos en los campos y en los edificios, han perecido muchas personas.

Estas noticias han causado gran sensación en Lisboa, y trátase de iniciar una suscripción nacional para acudir en socorro de tantas desgracias.

Paris 31.

Treinta y un alcalde y doscientas notabilidades del partido socialista han firmado un manifiesto, en el que aconsejan á los electores del departamento del Var, que voten á favor de M. Clemenceau.

Dicho manifiesto termina con los siguientes párrafos:

«Mas de sesenta diputados monárquicos han sido sustituidos por diputados republicanos; la política de los adheridos, la política del Papa ha sido vencida; tales son los resultados del primer escrutinio.

»¡Republicanos, hombres del Var, no podeis permanecer atrás! ¡Levantaos para defender á vuestros defensores! ¡No entreguéis la República á aquellos que solo entran en ella para traicionarla! Votad en masa y que vuestro voto diga: ¡Adelante!»

Ha terminado el gran incendio del depósito de maderas de Marsella, quedando 300 familias sin hogar.

Son diez y ocho las casas destruidas.

Las pérdidas materiales ascienden á mas de dos millones de francos.

Dícese que el marques de Salisbury se propone pronunciar un gran discurso en Cardiff en la conferencia organizada por las asociaciones conservadoras unidas.

Segun la «Gaceta de la Alemania del Norte», el rey Humberto, á bordo de la «Savoia», brindó en los términos siguientes: «Por la prosperidad de mi mejor amigo el emperador Guillermo.»

Han llegado á Marsella el vapor-correo de Nueva Caledonia «Armand-Béhic» y el correo de Madagascar «Iraonaddy», trayendo este último muy malas noticias del país de los Hovas.

Es inexacto que haya podido salir de su cuarto el famoso Cornelio Hertz.

Continúa gravísimo, asistido por el doctor Frayes.

El delegado especial del gobierno brasileño niega que el capitán general Floriano Peixoto tema un pronunciamiento de la marina brasileña.

NOTICIAS VARIAS

Sufren los ingleses, en estos momentos, una verdadera epidemia de suicidios.

Todos los días publican los periódicos una lista larga de suicidas, deteniéndose, con este motivo, á investigar las causas de justificación del suicidio y la licitud ó ilicitud de fundar salones públicos de *euthanasia ó muerte agradable*.

El día 25 del pasado se desarrolló en Paris un drama terrible en condiciones verdaderamente extrañas.

En el andamio de una casa en construcción y á la altura de un tercer piso, trabajaban dos oficiales de albañil, llamados Mario Rougier, de cuarenta y un años, y Alejandro Cornichon, de diez y nueve. Segun parece, el primero hizo á Alejandro una observación, que no fué muy de su agrado, trabándose entre ambos, por consecuencia, una mala respuesta ágría, discusión que terminó arrojándose uno sobre otro. En el estrecho andamiaje entablaron una lucha titánica. Momentos después, Rougier, impulsado por violenta sacudida de su contrincante, hombre de hercúleas fuerzas, era precipitado en el vacío.

El instinto de conservación le hizo asirse á una puerca de Cornichon, arrastrándole en su caída, y revueltos, confundidos, fueron á dar con sus cuerpos sobre el pavimento. Allí, en un charco de sangre, uno con la cabeza rota y otro con las piernas horriblemente destrozadas, volvieron á la lucha con más ardor que antes. Los transeúntes, que hasta entonces no pudieron evitar la pelea, pudieron separarlos, y trasladaron á Rougier al Hospital Beaujon, donde falleció á las pocas horas. Cornichon, cuyas heridas no revestían inmediata gravedad, fué conducido al Hospital en calidad de detenido.

El «Daily News» cuenta que el doctor Macgowan, llegado recientemente de Tien-Tsin, después de haber recorrido la Mandchourie, afirma, con el testimonio de los indígenas de este país, que existe una raza de monos que sabe construir cacharros, y además conoce igualmente la preparación del vino.

Como prueba de ello, cita el siguiente caso:

Una vez atravesó una aldea una tribu de estos cuadrumanos para dirigirse de una á otra montaña.

Algunos de los habitantes atacaron á los monos, los cuales huyeron con sus crías, pero abandonando todo el equipaje, que consistía en una porción de cacharros de barro llenos de dos distintas clases de vino, uno de color de rosa y otra verde.

Analizado dicho líquido, resultó ser el zumo de una especie de moras de aquellos países, con las cuales sustituyen en invierno el agua que se hiela.

El doctor Macgowan cita otros echos análogos: según parece, en Chekiang los monos exprimen fru-

tas en morteros de piedra para prepararse una bebida.

Stanley y Sepsion encontraron en las márgenes del lago Albert una tribu de monos que conservaban con mucho cuidado el fuego que habían robado á los indígenas, al mismo tiempo que tocaban un tambor que habían adquirido de igual manera.

Del «Moniteur Universel»:

«Una preciosa anécdota electoral del departamento del Var:

Parece que el alcalde de Draguignau no fué nada negligente en recoger votos para Mr. Clemenceau. Tuvo el cuidado especial de enviar á las Hermanitas de los Pobres un paquete de votos, destinados á los viejos, cuidados por estas religiosas, que habían de echarlos enseguida en las urnas electorales. Las hermanas, transformadas inconscientemente en agentes electorales de Mr. Clemenceau, no deja de ser un rasgo picante.»

Comentando el «Standard» la Memoria sobre la Marina, leída recientemente en la Cámara de los Comunes, hace notar que Inglaterra no tiene todavía los 43 buques de combate que se propuso tener.

Francia posee 32 y Rusia 15; de modo que juntas ambas naciones formarán una escuadra mayor que Inglaterra.

La Marina mercante inglesa de un conjunto de más de once millones de toneladas, y necesita, según el «Standard», una protección mayor que la francesa, cuyo tonelaje no pasa de un millón.

PLAZA DE TOROS DE PALMA

Gran espectáculo para el domingo 3 de Septiembre de 1893.—A las cuatro y media.

Entrada general UN real.

TELEGRAMAS

(De la prensa asociada)

Madrid 1, 9 m.

Ha sido nombrado comandante principal de artillería en Baleares D. Joaquin Cabanyes.

En Marsella cuatro defunciones de cólera.

El señor Sagasta está casi restablecido.

Madrid 1, 7'6 n.

En la reunión de los diputados interesados en la supresión de juzgados se ha acordado pedir que continúen encargándose los jueces municipales para evitar gastos pequeños que ocurrieran, los cuales podrían sacarse de otro capítulo ó abonaríanlas los Ayuntamientos.

Madrid 1, 7'15 n.

Mañana se declararán súcias las procedencias de Brest.

Ha marchado D. Venancio á San Sebastian á causa de la enfermedad de su hijo; regresará pronto.

Acompañale el doctor San Martín.

Madrid 1, 11'15 n.

Ha circulado el rumor de que un hijo de don Venancio está herido en la cabeza de un balazo en Biarritz; pero es inexacto.

Dióle un ataque furioso en el cerebro. Ahora ha mejorado.

En Bilbao y la Coruña hay tranquilidad.

Madrid 2, 1 m.

«La Gaceta» publica la órden declarando caducadas las licencias concedidas á jueces y otra declarando súcias las procedencias de Mogador y Mazagan (Marruecos).

Nombrados comandante principal de artillería en Baleares D. Joaquin Cavanyes é idem en Mahón D. Jacinto Barta.

SECCION DE ANUNCIOS

ANUNCIO

Los periódicos *El Católico Balear*, *El Liberal Palmesano*, *El Diario de Palma* y *Las Baleares*, publican los anuncios en la cuarta plana á los precios siguientes:

Los anuncios oficiales, de sociedades y de interés particular á un céntimo de peseta por palabra.

Los que exijan mayor tamaño de letra ó usen *clichés* satisfarán á proporción del número de palabras que ocupen.

Los de defunción ó funeral tamaño ordinario 2 pesetas y los mayores proporcionalmente.

Por el reparto de hojas volantes ó de anuncios 5 pesetas por periódico.

El anunciante podrá elegir el periódico ó periódicos en que desee se publiquen los anuncios.

Los anuncios para los indicados periódicos se admitirán en la librería de D. Felipe Guasp, calle de Morey, número 6.

COMPANÍA INGLESA

DE

SEGUROS MARITIMOS

LA UNION COMERCIAL

LONDRES

CAPITAL

Pesetas 62.500,000

AGENTES

MARTINEZ Y PLANAS

San Juan, 20

Palma de Mallorca

y en el Banco de Felanitx.

FELANITX.

FERRO-CARRILES DE MALLORCA

Servicio de trenes que regirá desde el 1.º de Abril de 1893.

De Palma á Manacor y La Puebla: á las 7.50 mañana, 2.15 y 3.45 (mixto) tarde.

De Manacor á Palma: á las 3 (mixto), 7. mañana y 5.30 tarde.

De La Puebla á Palma: á las 7.25 mañana y 5.40 tarde.

De Manacor á La Puebla: á las 7. mañana y 5.30 tarde.

De La Puebla á Manacor: á las 7.25 mañana, 2.30 y 5.40 (mixto) tarde.

Tren periódico.—Días de mercado en Inca: De Inca á Palma, á la 1 tarde.

VAPORES TRASATLÁNTICOS de Hijos de J. Jover y Serra de Barcelona

PARA

HABANA, MATANZAS, CIENFUEGOS Y SANTIAGO DE CUBA

Saldrá de Barcelona el día 22 de Septiembre el magnífico y veloz vapor español de acero de 5.500 toneladas máquina de triple expansión y alumbrado eléctrico, clasificado en el Lloyd 100 A. I. y construido bajo la inspección del Almirante inglés

J. Jover Serra

capitán Jover.

Admite carga á flete y pasajeros para dichos puntos. Para informes dirigirse á la Islaña Marítima, pórticos de Santo Domingo.

Palma 31 de Agosto de 1893. 15—2

CORREOS

SALIDAS DE PALMA

Para Barcelona, mártes 5 tarde y domingo 8 mañana (vía Alcudia).

Para Valencia juéves 5 tarde.

Para Ibiza y Alicante, domingo 8 mañana.

Para Mahón, lúnes 5 tarde y miércoles 2 tarde (vía Alcudia).

LLEGADAS A PALMA

De Barcelona, juéves 10 mañana (vía Alcudia) y sábado 7 mañana.

De Valencia, lúnes 7 mañana.

De Alicante é Ibiza, miércoles 10 mañana.

De Mahón, lúnes 10 mañana (vía Alcudia) y juéves 7 mañana.

MAQUINAS ESPECIALES PARA LA FABRICACION DE CALZADO

Medalla de Oro en la Exposición Universal de Barcelona de 1888

LA MAS ALTA RECOMPENSA CONCEDIDA Á ESTA INDUSTRIA

MÁQUINAS para cortar suelas, tacones, etc., á pedal. Para cortar suelas á vapor. Para desvirar tacones y aparatos. Para hacer viras y rebajar contra-fuerzas. Para la montura y clavado de tacones. Para comprimir y amoldar las suelas. Para rectificar talones. Para agujerear el cuero. Para colocar ojetes. Para colocar ojetes-botones. Para cortar forros. Para alisar costuras. Para hacer hondites y puntear las suelas. Para pasar la lija y raspar suelas y tacones. De cambrear ó amoldar los cortes enterizos. Para lujar ó bruñir los tacones. De coser suelas, perfeccionada. Para taladrar punteras; Para rebajar los cantos de las palmillas. Para hacer los hendidos en las suelas para el cosido. Timbre para sellar calzado.—GILINDROS para planchar suelas movido á mano ó vapor.—GUILLOTINAS para cortar tiras de suela.—CUCHILLAS de inmejorable acero para suelas, palmillas, contra-fuerzas y tapas.—APARATOS de claveteo (cirlots).—CUCHILLAS desviradoras de mano para tacones. Para sacar el perfil á mano sin dañar el corte. Para desvirar aparatos á mano.—MAZAS especiales para cortar tapas. Muchas de estas máquinas y aparatos pueden emplearse á mano en pequeños talleres, por lo que las recomendamos á todos los zapateros en general.

Representante en Mallorca **JOSÉ RAMONET Y RIU Palacio 31-2.**

¡ATENCIÓN!

DROGUERÍA DE JOSÉ JUAN

Marina 20, 22 y 24 frente al Huerto del Rey, Mar, 23
PALMA DE MALLORCA

Se ha recibido en este establecimiento un surtido de pinturas al óleo en tubos para pintar cuadros y decorar, pinceles de todas clases, paletas, espátulas, raspadores, telas preparadas y cajas para pintores, todo de calidad superior á lo conocido en esta capital, y á precios sumamente reducidos. 25—16

Colegio de San Francisco de Asis

DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA

CALLE DE LA PALMA N.º 5.—PALMA

Este establecimiento, incorporado al Instituto Balear durante el próximo curso académico, cuenta para la explicación de las asignaturas que correspondan al grado de Bachiller, con los titulares siguientes

D. Tomás Forteza, Licenciado en Filosofía y Letras.

D. Gabriel Llabrés, Licenciado en id., id.

D. Roque Carnicer, Licenciado en id., id.

D. Antonio M.ª Peña, Licenciado en id., id.

D. Juan Mir, Licenciado en Ciencias Físico-Naturales.

PARA CLASES ESPECIALES

D. Pedro Wan Mechelen, Profesor de Lenguas.

D. J. Luis Estelrich, Licenciado en Derecho Civil y Canónico.

D. Guillermo Carbonell, Ingeniero.

Y para la 1.ª Enseñanza en sus tres secciones de Párvulos, Elemental y Superior:

D. Jaime Terrés, Bachiller y Maestro Elemental y Superior.

D. Lorenzo Rosselló, Maestro Elemental.

Sigue el Colegio admitiendo alumnos internos, medio-pensionistas, permanentes y externos.

NOTA.—Antes del 1.º de Octubre se anunciarán las clases que tengan que regentar cada uno de los

indicados profesores.

IMPRESA DEL COMERCIO CONQUISTADOR, 43